

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXX — Número 9173

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20

SUSCRIPCIÓN
En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año » 50'00

MAHON, JUEVES 22 DE AGOSTO DE 1935

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALE FERMIN GALAN, 21

PANORAMA MUNDIAL

EL ESPIRITU REPUBLICANO SUBSISTE EN GRECIA

Las perturbaciones que acaban de registrarse en Grecia, indican que la cuestión del orden público está muy lejos de haber quedado resuelta. Una simple huelga, con su cortejo de muertos y heridos, ha dado pie para creer en el carácter venizelista de la insurrección. Este estado de alarma permite afirmar que aquel país vive abocado a profundas conmociones que habrán de registrarse cada vez que surja un incidente político o social de alguna importancia. Tal estado de ánimo, conturbado y quisquilloso, no es el mejor para intentar una maniobra que conduzca a un cambio de régimen.

Los graves sucesos de Creta y Candia se han querido atribuir a influencias venizelistas, lo que no se ha demostrado oficialmente hasta la fecha. Es difícil que se pruebe la intervención en los hechos de los amigos políticos del señor Venizelos.

Después de la severa represión del movimiento revolucionario último, el partido venizelista ha quedado pulverizado, sin jefes y sin organización. Los elementos activos del venizelismo son militares y marinos hoy encarcelados y perseguidos en su totalidad. En Creta y Candia, asaltaron las armerías y chocaron sangrientamente con la policía y la tropa, a las que vencieron en los primeros momentos, las masas huelguistas. Los actuantes y las víctimas fueron obreros, y esto le resta carácter político al movimiento, basado en reivindicaciones obreristas que reputamos justas porque la misma autoridad militar, una vez restablecido el orden impuso el aumento del 15 por 100 en los jornales y el establecimiento de la jornada de ocho horas.

Lo sucedido es obra de los llamados elementos avanzados, que no se resignan a vivir sometidos al régimen de opresión que fué impuesto a raíz del fracaso de la revolución militar y naval de hace unos meses. Aquí reside el nuevo peligro comunista que se cierne sobre Grecia y que se irá acentuando si en las alturas persisten en llevar adelante el

propósito de restaurar la monarquía.

Tras los sucesos de Creta y Candia, se ha registrado un hecho que tiene gran valor como síntoma revelador de una rectificación de conducta. El Gobierno ha declarado que no intenta decretar la disolución de las agrupaciones republicanas. Por lo visto no está la Magdalena para tafetanes. El Gobierno que preside Tsaldaris no encuentra fácil extinguir del alma nacional el sentimiento republicano cuando se enfrenta a claudicaciones de tal calibre en su marcha hacia la restauración del ex rey Jorge. No quiere ya renunciar a una apariencia de neutralidad en la lucha en favor del restablecimiento de un régimen de oprobio que barrió el propio ejército.

Las corrientes monárquicas tropiezan con una viva resistencia de los republicanos, que cada día logran nuevos adeptos a su causa. Hacia la República se encauzan las simpatías de los elementos liberales y moderados que ven en ella la forma de gobierno capaz de alejar el peligro de los excesos comunistas. Lo positivo es que desde que se anunció el plebiscito que ha de conducir al restablecimiento de la monarquía, se observa en el país un despertar de la fe republicana que garantiza la continuidad del régimen actual. Los elementos realistas han tratado de involucrar al venizelismo con los sucesos de Creta y Candia para comprometer al republicanismo presentándolo como aliado de todos los provocadores de desórdenes. Más esta táctica ha producido efectos contrarios a los que deseaban.

El ex rey Jorge ha dicho que no volverá al trono si no va investido de una mayoría de sufragios que demuestre que la restauración la desea todo el país. Esto le quitará lo que pudiera haber de azaroso en la aventura a que le quieren lanzar sus partidarios. Por lo que estamos viendo no creemos que la monarquía pueda devolver a Grecia la paz interior que tanto necesita.

zo una campaña en escala fenomenal para la construcción de carreteras; se proyecta la supresión de pasos a nivel (cosa que también se va a llevar a cabo en Francia) y la construcción de autoestradas, divididos en dos vías, una para cada sentido del tráfico; se va a intensificar la lucha contra los accidentes de carreteras, pues la opinión se muestra alarmadísima ante las cifras actuales de muertos y heridos por semana.

Se calcula que se gastará para llevar a cabo el plan de carreteras cerca de 500 millones de pesetas durante el año económico entrante.

Como preparación para esta campaña se va a llevar a cabo este fin de semana un censo de tráfico y un estudio de las circunstancias que rodean al transporte por carretera, que alcanzará proposiciones colosales.

Distribuidos en seis mil puestos de observación, habrá de hoy hasta el lunes diez mil contadores y observadores, que copilarán datos de suma importancia para comparar el tráfico por carretera de ahora con el de antes de la guerra y sacar las consecuencias necesarias para que sirvan de orientación a los encargados de las nuevas construcciones y de la reorganización de las actuales carreteras.

Todo esto es parte del plan del Gobierno para combatir el paro obrero; con ello se quiere demostrar a la opinión que no se vacila en gastos cuando ello se considera oportuno, y se anuncia además que los Municipios de algunas ciudades de importancia—entre ellos Londres—se aprestaban a seguir la lucha contra las barriadas insalubres, con apoyo financiero del Estado.

POSTALILLA

BANDIDOS GENEROSOS

¡Qué lástima! La guardia civil acaba de detener al excelente bandido Benito Vázquez, que por la serranía de Málaga continuaba brillantemente la historia de los acreditados bandidos españoles. La guardia civil que no entiende de casticismos, ni comprende lo típicamente serrano que es un bandolero, le ha detenido. ¡Qué lástima!

Ya están las sierras españolas sin bandidos generosos y sin contrabandistas valientes. Los trabucos han ido a encerrarse en los museos de antigüedades. Ya se puede pasar por Sierra Morena, y por la sierra de Caba y por Despeñaperros, cantando confiadamente «María de la O». No hay miedo. Ya no nos sale un bandido al camino. Convengamos en que hemos perdido uno de nuestros más interesantes motivos de turismo.

¿Qué vamos a decirles ahora a esos ingleses que vienen en busca de leyenda? ¿Con qué cara les diremos: «lo sentimos mucho, mister, pero ya no disponemos de un solo bandolero»? La Compañía Nacional de Turismo no ha pensado en esto. No ha pensado que ya no tenemos bandidos para pintar las panderetas, ni los abanicos. No ha pensado que la corriente turística puede derivar hacia Córcega, donde más cuidadosos que nosotros, conservan aún unos cuantos bandoleros de cierto postín.

Nada. Hay que echar unos cuantos bandidos en Sierra Morena, y otros cuantos en la Sierra de Málaga. Como el que echa peces de colores a un estanque. A ver si de aquí a poco, volvemos a tener un medio equipo de bandoleros. Nos conviene por todos estilos.

DICK.

Aun no asamos y...

(De «El Diluvio».)

No ha empezado aún la guerra en el Africa oriental y ya tiene que lamentar Italia la muerte de ocho hombres—entre ellos nada menos que un ministro y un sabio— que han dejado sus huesos en tierras egipcias, víctimas de un accidente de avión.

Puede que mejor que sus huesos estaría decir que lo que dejan en el país de las pirámides esos aeronautas son sus cenizas.

Porque lo que queda de un hombre después de un descenso en barrera de un pájaro férreo, con incendio inevitable del motor, se lo puede meter una criatura en el bolsillo.

El caso es que antes de producirse el primer choque entre los beligerantes, que cuando el régimen de lluvias lo permita no tardará en sobrevenir, los duelos empiezan y ocho familias lloran ya las consecuencias de la locura imperial y colonial de que están atacados unos cuantos hombres.

No creemos que ese pequeño contratiempo arredre a Italia y la haga retroceder en el camino emprendido.

Ocho madres que se quedan sin sus retoños ocho esposas que pierden el brazo fuerte que las amparaba, quince o veinte pequeños huérfanos, ¿qué importan a los fabricantes

de cañones y a los suministradores de material de guerra?

Les importan un pito. Y el mismo interés sienten por ellos los que en las altas esferas de la gobernación del Estado deciden del destino de las naciones.

Pero a los pueblos no debieran serles indiferentes esas víctimas, aunque entre ellas se cuente un ministro.

No caen muchos peces gordos de esos en libra. No mueren muchos ministros en las guerras. Pero la matanza de hombres de toda clase y color y el capolamiento de carne blanca y negra que se avecina debiera estremecernos a todos de horror.

Italia, sobre todo, debiera reflexionar en lo cara que va a costarle la aventura abisinia.

Si la lucha hubiera de limitarse a mamporros con los etíopes, la empresa africana de Italia acaso no fuera muy difícil.

Pero en el fondo del pleito late la cuestión de las fuentes del Nilo y las aguas del lago de Tsana.

El nudo y el hueso son esos. He ahí el problema.

Aun está Italia a tiempo de frenar los ímpetus del potro fascista sin mengua de su honor.

Si así no lo hace, vencedora o vencida, le van a faltar ojos para llorar.

Del año 1936 al año 1940 el occidente europeo vivirá días terribles

Tal es la profecía de un senador católico

Bruselas. — Pocos meses faltan para que comprobemos el acierto de esa profecía o nos alborocemos con su fracaso. La profecía es del senador católico M. Dordolot y ha sido hecha por dicho senador en un discurso de exposición de la política extranjera del Gobierno belga ante la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros.

No es, pues, caprichosa; tiene, cuando menos, una autoridad monseñor Dordolot la defiende con argumentos que se apoyan en una base sólida de cifras y de fechas, y sobre el horizonte espantable de los datos centellea su pavorosa conclusión, lo mismo que esos pedazos de bóldos celestes que salpican con su metralla en estos días secos del verano el firmamento de los pueblos occidentales.

Los argumentos del senador católico comienzan con un alegato de cifras.

En 1912 los gastos militares alemanes ascendían a seiscientos noventa millones de marcos oro: en 1913, a setecientos setenta y cinco millones. De 1924 a 1930 pasan de cuatrocientos cincuenta a setecientos millones; de 1930 a 1933 hay un aumento de cincuenta millones sobre la última cifra, y de 1934 a 1935 exceden de mil ciento cuatro millones; es decir, el doble del presupuesto del año 13.

Después de enunciar estas cifras, monsieur Dordolot ha sentado una afirmación: la superioridad militar de Alemania, que calcula en un veinticinco por ciento por el día en que se declaren las hostilidades. En cuanto al armamento, al parecer también resulta evidente la superioridad de

Alemania en fusiles, ametralladoras y fusiles ametralladoras respecto del Ejército francés.

Para atenuar el efecto inquietante de tan malas noticias, ha expuesto luego M. Dordolot que los efectivos alemanes tienen menos cohesión que los franceses. Alemania, además, a juicio del orador, procurará aplazar la guerra, pero a condición de que se le faciliten los medios de encontrar dinero para continuar armándose. La guerra, por tanto, no es de temer en dos o tres años, ya que Alemania, por otra parte, espera que se produzca antes el triunfo del laborismo en Inglaterra, la realización del Anchilus y que se den ciertas circunstancias favorables a su política en Checoslovaquia.

Si Alemania encuentra ese dinero, acaso se retrase el conflicto hasta el momento en que su preparación le asegure la victoria.

Si no lo encuentra, M. Dordolot admite la posibilidad de que intente un golpe de mano. Ahora bien, en cualquiera de los dos casos las consecuencias serían desastrosas para Bélgica. ¿Qué hacer? En su discurso a la Comisión senatorial, monsieur Dordolot ha propuesto que la acción de la diplomacia se oriente en el sentido de que, si la explosión ha de ser inevitable, se procure que se produzca en el interior, y no en el exterior, llevando al ánimo de los habitantes del otro lado del Rhin la convicción de que toda tentativa exterior está condenada a fracasar frente a una acción concertada de los aliados.

Bélgica, añade el senador católico, se atiene a las bases tradicionales de su política de amistad franco-

Dos millones de londinenses descansan a orillas del mar

Y otros millones se cuecen en Londres concienzudamente

Londres. — Desde el centro hasta la periferia, que marca un radio de veinte kilómetros, tiene cerca de nueve millones de habitantes y más de dos millones se hallan de vacaciones a orillas del mar o en el campo, mientras que los demás nos cocemos en un ambiente tan caldeado como puede estarlo el de Abisinia en sus días más fuertes.

Se terminó ya la temporada de moda, y los que se pueden permitir el lujo de asistir el día 12 a la caza de la «grouse»—especie de perdiz de buen tamaño, y de la que se levanta la vena en ese día—, se quiere decir que nos hallamos en el éxodo de la temporada, en la que no hay titulares sensacionales en la Prensa londinense, ni siquiera para las alarmantes fases en que va entrando el conflicto italoetíope.

Dos noticias hay sin embargo,

que aunque han ocurrido sin gran boombo ni gran platillo, sirven de índice del progreso de Britania hacia sus conquistas del tiempo de paz.

Los servicios de la aviación civil están tomando enorme incremento y hasta se dice que este mismo año serán un hecho el correo aéreo entre Inglaterra y los Estados Unidos.

Las Compañías de aviación ofrecen sueldos elevadísimos a aviadores que quieran entrar a su servicio, y hay centenares de vacantes sin poder encontrar quien las llene, para pilotos, que entrarían ganando de quince a veinte libras esterlinas por semana. Pero como la aviación militar ha abierto también sus puertas de par en par, resulta más difícil completar el personal para las nuevas líneas civiles y para el aumento de servicios que ya ha establecido.

En este fin de semana da comien-

inglesa, pero no basta con defender los principios de esa amistad; hay que aplicarlos. En las conferencias internacionales, los belgas han apoyado sistemáticamente a los que se equivocaban en sus cálculos acerca de las fuerzas de Alemania, para obligar a ceder a los franceses que estaban mejor informados. Lo contrario es lo que debe hacerse. Esta es la política que preconiza monsieur Dordolot.

Ayuntamiento de San Luis

PROGRAMA de los festejos populares que este pueblo celebrará los días 24, 25 y 26 del corriente mes con motivo de la fiesta mayor de este pueblo.

DIA 24

A las 5 de la tarde. Se inaugurarán los festejos con disparo de morteretes.

A las 6. Concierto musical en la Plaza de la República por la renombrada banda de don Bartolomé Mir ejecutando el siguiente programa:

1.ª «Banda española» capricho de concierto.

2.ª Fantasia de la ópera «Don Gil de Alcalá»

3.ª Selección de la zarzuela «Katuska».

4.ª Fantasia de la zarzuela «El cantar del arriero».

5.ª «A orillas del Danubio» Azul Valses.

6.ª «Raímundo Serrano» paso-doble.

A las 8. Iluminación general.

A las 9. Baile público en la Plaza de la República.

DIA 25

A las 7.30. Diana por una banda de música que recorrerá la población.

A las 9.30. Reparto de bonos a los pobres de solemnidad.

A las 3.30. Carreras pedestres para hombres y de caballerías adjudicándose a los vencedores los siguientes premios: Hombres, seis pesetas.

Burros, una cuchara de plata.

Mulos, una cuchara de plata y cinco pesetas.

Potros, una cuchara de plata y diez pesetas.

Caballos o yeguas, una cuchara de plata y veinte pesetas.

Si se presentasen dos o más caballos o yeguas que a juicio del señor Inspector Veterinario y de la Comisión nombrada al efecto reúnan las debidas condiciones y competentes, habrá un premio extraordinario para el vencedor y de accésit al que llegue en segundo término.

Para tomar parte en dichas carreras será preciso que los dueños de las caballerías o quienes los representen se inscriban en la Secretaría de este Ayuntamiento antes de las doce del día veinticinco.

A las tres exidas o salidas falsas deberán ponerse en línea recta para dar el sus o salida.

A las 5. Gran partido de foot-ball en el campo de Torret entre los equipos C. D. Menorca y el C. D. San Luis en el que se disputará una artística copa regalo del Ayuntamiento.

A las 6. Baile en la Plaza de la República.

A las 9.30. Frente la citada plaza, se disparará un elegante castillo de fuegos artificiales de la renombrada Casa Relámpago a continuación baile público

DIA 26

A las 4 de la tarde. Carreras de bicicletas que correrán un trayecto de 35 kilómetros recorriendo los caseríos de Ollastrá y Torret y carretera de San Luis a Mahón dando la vuelta por el paseo de la Libertad y al finalizar dichas carreras se les adjudicará a los vencedores como primer premio una artística copa de plata meneses regalo de la empresa del «Casino La Amistad Social» y un segundo premio consistente en una hermosa pitillera de plata meneses regalo del «Café 19 de Mayo» siendo la meta entre el Casino y la Plaza de la República.

A las 5.30. Juegos infantiles populares y baile en la citada plaza.

A las 9.30. Suelta de globos, cohetes.

NOTA. Dado el interés que ha despertado el partido de foot-ball inserto en este programa, se previene a los que han de tomar parte en las carreras que se mantendrá por el encargado de dar el sus el máximo orden y condiciones

establecidas para las mismas, con el fin, de dar principio puntualmente a la hora indicada para celebrar dicho partido.

Desde las doce de la tarde del día veinticuatro hasta las doce de la noche del día veintiseis queda prohibido la circulación de toda clase de vehiculos por la calle de Juan Manent.

Los días 24, 25 y 26 los autos y coches que se dedican al traspaso de pasajeros tendrán su punto de parada en la plaza de Pablo Iglesias se dirigirán a dicha plaza a su llegada procedente de Mahón por la Avenida del Gobernador Carreteras colocándose uno tras otro por el turno correspondiente los primeros al Oeste y los segundos al Este saliendo unos y otros por la calle Duque de Grillon para dirigirse a la ciudad de Mahón.

Los autos y coches particulares podrán retirarse en los extremos de la calle Aleman.

Los taxis en el extremo de la calle de La Unión.

San Luis a 15 de agosto de 1935.—El Alcalde, Francisco Cardona.

Alcaldía de Mahón

Impuesto de cédulas personales

Conforme se interesa de esta Alcaldía por el señor Presidente de la Diputación Provincial de Baleares, se hace saber al vecindario que los contribuyentes que no se hayan provisto de la cédula correspondiente, serán castigados con las penalidades prevenidas en el artículo 58 de la Instrucción de 4 de noviembre de 1925.

Mahón 21 de agosto de 1935.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Parque de Artillería del Regimiento de Costa núm. 4

Necesitando esta Dependencia adquirir los materiales necesarios para la instalación de luz y fuerza de la batería de Biniancolla, los industriales y comerciantes que lo deseen podrán presentar sus ofertas en sobre cerrado y dirigido al señor Director del mismo hasta las once horas del día 3 de septiembre próximo, hasta cuyo día y hora se hallarán de manifiesto en las oficinas del Detall los pliegos de condiciones y las relaciones del material necesario.

Villa Carlos 20 de agosto de 1935.—El Coronel, José Gotrina.

Frio por calor

Una revolucion en la industria del frio. Producción automática de FRIO mediante una pequeña cantidad de CALOR.

Exposición y venta de aparatos en las Oficinas de la Sociedad General de Alumbrado.

PLAZA DE PABLO IGLESIAS, 19.

DESEA USTED ADQUIRIR REVISTAS MODERNAS? Pues no lo haga sin visitar la TIPOGRAFIA MAHONESA

Lámparas Super-Arga

última creación de

PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que sin aumento en el consumo, y sin perjuicio de la duración, se consigue una luminosidad notablemente mayor, gracias a su doble espiral y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quién prueba la Super-Arga no quiere ya otra.

Pídase en todos los establecimientos del ramo o al

Depositario: Guillermo J. Orfila

Maquinaria - Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. - Mahón

Crónica local y general

De viaje

En el vapor correo salieron anteayer tarde para Barcelona, 106 pasajeros, entre ellos el secretario de esta Delegación del Gobierno don Genaro Vives Montserrat y señora, el capitán maquinista de la armada don José Aguilar Carrión y señora, don Manuel G. Solinges y señora, don Francisco Mexía y señora, don Luis Sánchez y señora, don José Anglada y familia, la señorita Rosa Abril, don Emilio Simó y señora, el industrial don Vicente Mari, don Fernando Orfila, don Juan Recaño y don Jaime Alzina.

Después de pasar breves días en esta embarcación don Ramón Borrás don Joaquín Blanch y don José Morós acompañados de sus respectivas familias todos ellos catalanes.

También marcharon muchos menores que residen en Barcelona y han venido a pasar unos días de descanso al lado de sus familiares.

Procedentes de Barcelona, han llegado hoy en el vapor correo 72 pasajeros, entre ellos don F. Pujó, don R. Martínez, don Emilio Seguí Linares y don F. López.

Operación quirúrgica

Ha sido operado felizmente en el Hospital de Marina de Cartagena, el Capitán de corbeta don Francisco Taviel de Andrade, jefe de la Base Aeronaval de San Javier. El enfermo es hermano del ingeniero con destino en esta Base Naval don Luis. Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Niños Gmoprad MICKEY:

Los hoyos del paseo de «La Libertad»

Muy bien por el señor Alcalde, que siempre amante del pueblo y celoso por cuanto aña a la ciudad, ha fijado su inteligente atención en el asunto que indica el título de este articulo.

Porque es el caso que los hoyos en los que se alzan los árboles del paseo de La Libertad y que han sido considerablemente ensanchados son motivo de comentarios, por causa del espacio, extenso relativamente, que restan al pavimento.

Desde luego se comprende que el cultivo del arbolado ha impuesto el ensanche de los consabidos hoyos a los que mejor habría sido dar desde un principio las debidas dimensiones, pero ahora huelga discutir este aspecto del tema y lo que conviene es poner remedio al inconveniente, en bien de la estética y de los paseantes expuestos siempre a pisar en falso al llegar a tales depresiones, peligro tanto mayor cuanto más concurrencia y que creciera por lo tanto en los días de la fiesta de septiembre.

El remedio que sometemos al claro y buen criterio del señor Alcalde podría consistir en tapar los hoyos a nivel del piso, de un modo igual o análogo al que puede verse en otros hoyos del exterior y al extremo Sur del paseo.

VEAN el hermoso surtido de

SILLAS COCHES

para niños y bebés que tiene la casa

Manolo Cardona

Nota comercial

Exportación — Para Barcelona, fueron embarcadas anteayer en el vapor correo 39 toneladas de carga, entre ellas 25 jaulas con volatería y conejos, 12 con huevos, 5 cajas con ferreteria, 110 con queso, 5 con langostas vivas, 33 paquetes con calzado, 70 sacos con alpargatas con planta de goma, 8 bultos con películas, 4 sacos con manzanilla de Menorca, 6 mulas del Estado, 40 bocoyes y barrile vacíos una partida de cajas con explosivos, bisutería y otros efectos.

Importación. — El vapor correo ha traído esta mañana procedente de Barcelona, 86 toneladas de carga varia, entre ella 19 de desperdicios de goma, 133 cajas con chocolate, 111 bultos cerveza, 115 piezas madera, 12 bocoyes con vino, 120 balas alfalfa, 250 paja, 8 barriles con aceite de oliva y otros efectos.

Tintorería Gallard DE BARCELONA

Para encargos:

La Casa de las Medias

Información militar

PERMISOS.—Quedan autorizados los señores primeros Jefes de los Cuerpos, Centros y Dependencias de esta guarnición, para conceder permiso a las clases e individuos de los suyos respectivos, que siendo naturales o teniendo familia en Ferrerías lo soliciten.

El permiso durará desde la tarde del día 22 del actual hasta el primer acto de servicio del 26.

Servicio de la plaza para hoy:

Parada: Regimiento de Infantería de Baleares número 39

Guardia Aduana: Regimiento de Infantería de Baleares número 39

Jefe de Día: Comandante de Artillería don Alberto García.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Useletti.

Visita Hospital. 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un oficial por cada cuerpo

Un preso

Custodiado por una pareja de la guardia civil ha llegado esta mañana un corrigeo militar que ingresó en la Penitenciaría de La Mola.

Noticias marítimas

Buques correos

Procedente de Barcelona, ha llegado esta mañana a las siete, el vapor «Jaime II» con el pasaje, valija y carga.

Capitán don José Caldés.

Saldrá esta tarde a las siete, para Barcelona desde Cala Figuera por tener que embarcar explosivos como dijimos anteayer

—Mañana debe llegar el vapor correo procedente de Palma.

Veleros

Salíó para Palma, el moto velero «Cala Fornell».

—Procedente de Barcelona, hallegado esta mañana el moto velero «Pons Martí» con carga general. Patrón don Miguel Mercadal.

Barca de pesca

Ayer al mediodía, salíó para Palma, la embarcación de pesca «Dos Hermanos» al mando del patrón de cabotaje don Francisco Marqués.

Conforme dijimos limpiará fondos y dentro unos días regresará a este puerto.

Buena pesca

Una de las barcas de pesca que se dedica al arte «de boliche» ha cogido esta mañana buena cantidad de «sirvías» y «bonitos» hermosos ejemplares que se han puesto a la venta en el mercado.

Destructores a Almería

El viernes pasado salieron de Cartagena, para Almería los destructores «José Luis Díez», y «Alcalá Galiano», que permanecerán en aquel puerto durante las fiestas que se celebrarán en dicha capital.

Veremos si también vendrán a esta dos destructores como el año pasado durante las fiestas de la ciudad.

Junta de Plaza y Guarnición de Mahón

ANUNCIO

Por el presente se hace saber que el día 29 del actual se procederá por esta Junta a la adquisición de 250 Q. M. de leña para ranchos y 454 idem de paja para pienso, por haber quedado pendiente de adjudicación en el concurso celebrado en el día de hoy.

Las condiciones para dicho concurso serán las mismas que han regido para el anterior.

Mahón 21 de agosto de 1935.—El Teniente Secretario, Vila.—V.º B.º.—El Presidente, Carmona

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de agosto de 1935, de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 por ciento con impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido

TEATRO PRINCIPAL

Días 7, 8 y 9 de septiembre de 1935

Fiestas mayores de la ciudad

La Empresa de este Teatro presentará durante las fiestas de Septiembre EL GIGANTESCO ESPECTACULO

¿.....?

CASINO DEL CONSEY

JUEVES, a las 6.45 y 9.45. DOS GRANDES SESIONES POPULARES

Entrada única 0.50 céntimos

PROGRAMA COLOSAL. DOS PELICULAS QUE NO SE OLVIDARAN

LA SENDA DE LA VENGANZA

por el colosal actor BUCK JONES.

CARAS FALSAS

Asunto intrigante, misterioso y terrorífico...

!!! NO DEJE NADIE DE VER ESTE PROGRAMA !!!

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 21 a las 16-45.

EL CONFLICTO ITALO-ABISINIO

Peligros y temores

El gobierno inglés

Todo el interés del pleito italo-etiope se concentra en estos momentos en el consejo de ministros que celebrará mañana el gobierno inglés.

Se afirma que Inglaterra solicitará que se adelante la reunión de la Sociedad de Naciones convocada para el día 4 de septiembre con el fin de agotar las posibilidades de solución y de que continúen las negociaciones para un arreglo.

Se levantará el embargo de armas para Etiopía.

El rey de Inglaterra recomienda que se agoten las medidas para llegar a la cordialidad, pero que en caso de que este falle el conflicto no se interrumpan las actividades previsoras.

Maniobras y precauciones

Los periodistas extranjeros han sido invitados a presenciar las grandes maniobras que desarrolla el ejército italiano en Brenner cerca de la frontera austriaca.

De Bombay ha salido un destacamento militar para custodiar la legación inglesa en Addis-Ababa.

En Abisinia

En Abisinia se lamenta la injusticia que se comete con dicha nación.

La queja más acentuada por parte de Abisinia es por haber sido desatendidas las peticiones de aquel gobierno encaminadas a evitar un conflicto armado.

En Francia

La opinión general en Francia cree que es inevitable la guerra entre Italia y Abisinia.

Algunos diarios derechistas atacan a Inglaterra y le recuerdan la ocupación de Gibraltar y de Calais, así como sus campañas imperialistas en Africa y en la India.

Preocupación en España

Una nota oficial facilitada por el ministerio de la Gobernación dice que la preocupación determinada por las circunstancias internacionales adquiere en España proporciones desmesuradas.

Todo ello se traduce en informaciones alarmantes que pudieran perjudicar el interés público.

Actitud del gobierno español

El Gobierno, sigue la nota oficiosa, no ha tenido necesidad de adoptar medidas especiales contra las informaciones de la prensa.

Espera el Gobierno confiadamente que la prensa le ayude por patriotismo y en bien de la nación.

La movilización,

nada de campañas tendenciosas

El proyecto de movilización militar, dice la nota, antes de ser realidad de haber sido aprobado por las Cortes a las que habrá de someterse oportunamente.

No quiere el Gobierno pensar que los rumores que se hacen circular entrañen una maniobra contra nuestra economía porque a tal procedimiento no se presentaría ningún periodista español.

Madrid 21 a las 23 30.

Optimismo y esperanzas

¡Arriba los corazones!

El horroroso escarmiento del pasado

La nota oficiosa del ministerio de la Gobernación transcrita en parte en nuestro despacho anterior continúa en estos o parecidos términos.

El ambiente nacional ofrece fundados motivos para el optimismo.

Se sabe que llevados del patriotismo los gobernantes de los pueblos que sufrieron los horrores de la pasada guerra mundial buscan con afán una solución pacífica y seguramente la encontrarán.

Los gobernantes de España continúan su labor pacificadora, restauradora de la economía nacional y afianzadora de la República.

Actuación británica

Momentos de ansiedad

Londres.—Ha llegado el Presidente del Consejo de Ministros. Viene para presidir la sesión que mañana celebrará el Gobierno.

En el ministerio de Estado de Inglaterra se trabaja con actividad febril.

El momento actual es de intensa expectación; son estos instantes de emocionante ansiedad.

El decaimiento de la bolsa

Repercusiones del conflicto internacional

Los fondos públicos

Al conversar hoy con los informadores de la prensa el Ministro de Hacienda trató del decaimiento que hay en la bolsa o mercado financiero de Madrid.

Dice el señor Chapaprieta que este decaimiento obedece quizás a un reflejo o repercusión de las bolsas extranjeras afectadas por el conflicto italo abisinio.

Acercas de la situación de los fondos públicos le extraña al Ministro de Hacienda la baja producida en la Deuda amortizable de 1927 con impuestos, toda vez que se trata de unos títulos no incluidos en las conversiones que se hacen.

Nada nuevo hay, dijo por último el señor Chapaprieta, sobre una posible reducción del tipo de descuento del Banco de España.

El escandaloso robo de Pamplona

Las últimas impresiones

Pocas novedades

Andanzas de Oviedo de la Motta

Hay pocas noticias nuevas respecto al robo cometido en la catedral de Pamplona.

La policía continúa las gestiones para hallar la famosa arqueta hispano-árabe, pero nada ha conseguido hasta ahora.

Parece que obsesiona la idea de averiguar más que el presente, el pasado del asendereado Oviedo de la Motta, sus andanzas y milagros o contra milagros.

Se ha sabido que Oviedo estuvo el jueves en Madrid y se relacionó y hasta llegó a afiliarse con una sociedad profesional.

Como últimamente infundió sospechas el tan cacareado Oviedo desapareció de repente.

Arias y su familia

Optimismo, una pista

El juez instructor del sumario por el robo de la catedral de Pamplona ha dictado auto de procesamiento contra el relojero señor Arias, su esposa y su madre de ésta.

Los procesados han ingresado en la cárcel donde amplían sus declaraciones. Se muestran muy abatidos.

Las autoridades de Pamplona se muestran esperanzadas y optimistas. Dicen que se tiene una pista segura, que se seguirá esta orientación y que por ella se llegará a buen término en el esclarecimiento de todo lo relativo al escandaloso robo cometido en Pamplona.

Política y economía

Del mundo oficial

Dice el Ministro de Justicia

Contra la prensa izquierdista

El Ministro de Justicia al hablar hoy

con los informadores de la prensa lo hizo especialmente para contestar a las censuras que le han dedicado los periódicos de izquierda por haber repuesto en sus cargos a los magistrados que fueron expulsados sin formales antes expedientes.

Para justificarse el señor Casanueva dijo que al obrar del modo que se le ha censurado se limitó a cumplir una ley aprobada por las Cortes y añadió que la reposición de estos magistrados le ha producido una de las mayores satisfacciones porque al acordarla se ha hecho justicia a unos funcionarios que cumplieron con su deber y que jamás intentaron nada contra la República.

Del Ministerio de Hacienda

Conferencias y restricciones

El Ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que continúa las conferencias con los demás consejeros para tratar de la aplicación de la ley de restricciones.

Le parece muy extraño al señor Chapaprieta que algún periódico se muestre contrario a la obra reorganizadora que desarrolla el Ministerio de Hacienda.

Del Ministerio de Comunicaciones

Las reducciones son imposibles

El Congreso dirá la última palabra

La conferencia que ayer celebró el Ministro de Comunicaciones con el de Hacienda tuvo carácter general en lo referente al primero de los citados departamentos.

Convinieron los conferenciantes en que es imposible por ahora hacer reducción alguna en el ramo de comunicaciones. Se estudiará la aplicación de la ley de restricciones y se acoplarán al presupuesto los resultados de este estudio.

Desde luego, dice el Ministro de Comunicaciones, las reformas que se hagan no serán en perjuicio del personal.

Espero que al reanudarse las sesiones parlamentarias estará sobre la mesa del Congreso el proyecto de bases para la reorganización del cuerpo de comunicaciones.

En los círculos y tertulias en que se trata de política, afirman que lejos de suprimirse el ministerio de Comunicaciones será reforzado con algunas nuevas dependencias o negociados.

Diferentes asuntos

Notas del momento

El diario madrileño «La Voz» dice que en caso de que estalle la guerra entre Italia y Abisinia, España debe mantenerse neutral.

Desde Barcelona ha marchado a Madrid el Ministro de Estado señor Rocha

VI

PROLOGO

masa inculta de aquella Capital, encontrando eco en algunos de sus periódicos, entre ellos el «Morning Journal» y el «World».

Al darse cuenta el señor Taltavull de que la revolución de los cubanos avanzaba sin interrupción, y de que la actuación del Gobierno español, tal vez por falta de información exacta, era por demás lenta e ineficaz, decidió a escribir aquella serie de cartas a «El Liberal» de Madrid, suscritas con el seudónimo de «Sen O' Ham» (Mahonés), describiendo con mano maestra la gravedad de la situación presagiando la pérdida inevitable de nuestra gran Antilla.

Hizo más el señor; a costa de su tranquilidad y haciendo sacrificios pecuniarios, prestó a nuestro Embajador en Washington, señor Dupuy de L'Óme, muy valiosos servicios, ayudándole con inteligencia y sin igual constancia, a defender los intereses de España y a contrarrestar en lo posible la malevolencia de la Prensa yanqui que sistemáticamente atacaba a nuestra Nación sin admitir ni aceptar defensa alguna. Además pudo conseguir, escribiendo al Gobierno de Madrid, que nuestra escuadrilla, que había salido para recuperar las Filipinas, regresara a la Península, evitando con ello un nuevo sacrificio de hombres y de barcos.

España, después de tantos y tan sobresalientes servicios, no ha tenido para el señor Taltavull la más mínima recompensa.

A pesar de sus largos años de ausencia, no se

que pensaba permanecer algunos días en la capital catalana.

Dicen de Bilbao que la Diputación Provincial de Vizcaya asistirá como observadora a la reunión de diputaciones vasco navarras que se celebrará en Vitoria. Se ha acordado así por no haber ultimado el estudio de la reforma agraria.

Crónica general

«Dimitrof asesinado»

Moscow.—Se dice que ha sido asesinado el comunista búlgaro señor Dimitrof que presidió las sesiones del congreso internacional comunista.

Se publica la precedente noticia con salvedades y a título de información por no haber sido confirmada.

El viento de la eternidad

Muerte y desolación

Nápoles.—Un furiosísimo ciclón ha devastado las regiones de Nápoles y de Salerno.

El terrible huracán causó la muerte de doce personas. Hubo muchos heridos.

Las pérdidas son enormes. Se realizan trabajos de salvamento.

Noticiero nacional

Sucesos y menudencias

Ha marchado a Valencia el capitán Iglesias para ultimar los detalles relacionados con su expedición al Amazonas.

Se reciben noticias de haber comenzado en La Habana, animadísimo, los actos de homenaje a la memoria de Lope de Vega con motivo de su tricentenario.

Gerona.—Se ha demostrado al parecer que la baronesa de Thyssen no trajo a España más alhajas que un collar y una pulsera.

Málaga.—Un autobús ocupado por viajeros chocó con un carro; diez y seis heridos, dos de ellos graves.

Tarifa.—Ha cruzado sobre el estrecho de Gibraltar el zepelín que regresa de América.

Sevilla.—No es cierto que se piense trasladar a Portugal el aeropuerto extremo o terminal de Europa.

ANTIGUEDADES

COMPRO TODA CLASE

DIRIGIRSE J. S. C. HOTEL BUS

TAMANTE HASTA SABADO.

OCCASION

Se vende una máquina Singer una mesa vitrina y un ropero de luna, todo nuevo.—Gracia, 42.

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona

de 21 de agosto de 1935

Amortizable 5 p. 100 A 1920	99 65
» B 1920	99 65
Interior 4 p. 100 A	79 10
» B	79 10
Amortizable 5 p. 100 A 1917	99 50
» B 1917	97 50
» A 1927 libre	101 05
» B 1927 libre	101 05
Exterior 4 p. 100 A	98 25
» B	98 25
Obligaciones Norte Prioridad	55 50
Alicantes 3 p. 100 1.ª hipoteca	51 25
Cédulas B. Hip. España 4 p. 100	95 00
Id. id. id. 5 p. 100	102 50
Id. id. id. 6 p. 100	110 09
Francos cheque París	00 00 a 48 35
Liras » Roma	00 00 a 60 20
Dollars » New York	00 00 a 7 30
Libras » Londres	00 00 a 36 35
Reichmarks Berlín	0 00 a 2 965

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	245 00
Onzas y sus fracciones	245 00
Isabelinas	246 00

Duros por título

	Valor nominal	Dinero	Papel
COTIZACIONES DE VALORES LOCALES			
«Bl. Ayuntamiento Mahón 5 p. 100 E. 1921 (Empréstito 100.000 pesetas)	100	100	100
» Ayuntamiento Mahón 5 p. 100 E. 1921 (Empréstito 45.000 pesetas)	100	100	100
» Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E. 1925	100	100	100
» » » » 6 p. 100 E. 1927	100	102	102
» Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E. 1929	100	106	106
» Ayuntamiento Ciudadela 6 p. 100	100	103	103
» Acciones «La Eléctrica Mahonesa, S. A.»	100	151	151
» «La Eléctrica Mahonesa, S. A.» 6 por 100 E. 1930 libre.	100	102	102
» «La Eléctrica Mahonesa, S. A.» 6 por 100 E. 1933 libre.	100	104	104
» Acciones «Sdad. General de Alumbrao»	100	102	102
» Obl. «Sdad. General Alumbrao» 6 p. 100	100	102	102
» Acciones Banco de Menorca	5	5	5
» Banco de Ferrerías	10	10	10
» Crédito Mercantil de Menorca	50	76	76

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona

de 21 de agosto de 1935

Francos cheque	48 35
Libras id.	36 35
Dollars id.	7 31
Liras id.	60 00
Interior serie A	79 00
Id. id. B	79 00
Exterior serie A	98 25
Amort. 5 p. 100 serie A 1927 libre	101 05
Id id B id id	101 05
Id id A 1928	99 50
Id id B id	99 35
Id id A 1931 (1920)	99 50
Id id B id	99 50
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 p. 100	110 00
Cédulas Crédito Local 5 p. 100	99 25
Interprovincial	99 25
Cédulas Crédito Local 6 p. 100	102 25
Interprovincial	102 25
Obligaciones F. C. Norte 3 p. 100	55 50
Prioridad	55 50

Tipografía Mahonesa.—Fermín Galán 21

PROLOGO

A los ochenta y nueve años de su edad nos ofrece don Antonio Taltavull y Carreras una nueva producción de su peregrino ingenio: «La Casa Misteriosa», original novela de interesante argumento y de atractiva y atilada forma.

No es frecuente poder apreciar en una inteligencia, que funciona durante tan largo período, aptitudes tan diversas como aquellas en que ha sobresalido la de nuestro ilustre paisano.

Las actividades del señor Taltavull han sido compartidas, desde sus años mozos, entre la propaganda del ideal republicano que difundió, durante su juventud, por medio de la palabra y de la prensa; el asiduo trabajo de escritorio en diversas casas comerciales; la traducción del inglés al español y del español al inglés de un número de artículos y libros de carácter científico, y una campaña incesante llevada a cabo en el Extranjero, a favor de España, campaña que culminó, residiendo en

Alcaldía de Mahón

Guías de circulación de trigos

La Junta Provincial Superior de Contratación de Trigos de Baleares, con fecha 10 de los corrientes, comunica a esta Alcaldía:

«De conformidad con el artículo 8 apartado 1o del Decreto de 24 de Noviembre de 1934, habiéndose constituido las Juntas Comarcales de esta Provincia, las cuales radican en Palma, comprendiendo las Islas de Mallorca y Cabrera; Mahón integrada por la Isla de Menorca e Ibiza que abarca las Islas de Ibiza y Formentera, quedando por lo tanto suprimidas las Juntas locales de contratación de trigos y substituidas por Delegaciones locales, compuestas solamente por los Alcaldes del término municipal o Concejal en quien éste delegue sus funciones y el Secretario del Ayuntamiento;

De acuerdo con el artículo 6 del Decreto de 6 de junio del corriente año, esta Junta provincial Superior de Contratación de trigos, autoriza a esa Delegación para que expida guías de circulación y compra-venta de trigo, teniendo presente que no podrán expedirse estas últimas, sin haber sido hecho efectivo el canon de 1,00 pesetas por quintal métrico según dispone el artículo 3 de la Ley de autorizaciones de fecha 9 de junio del corriente año (Gaceta del 14) cuya cantidad se ingresará en la Sucursal del Banco de España en esta Provincia, directamente o por mediación de esta junta en la cuenta corriente «Canon de libre compra-venta de trigo a nombre y

disposición del Ministerio de Agricultura cuyos ingresos deberán efectuarse cada diez días. Así mismo esa Delegación cobrará la cantidad de 0,10 pesetas por cada cien pesetas del importe de la compra-venta, cuya cantidad se centralizará en esta Junta provincial Superior.

Para los tenedores de trigo que lo lleven a la «cuartera» o mercado para su venta, esa Delegación expedirá guías de circulación y una vez que se realicen las operaciones de venta en el mercado se les expedirá por las Delegaciones del punto donde se realice la transacción las correspondientes guías de compra-venta, debiendo ser cobrado el canon y la cantidad correspondiente por el importe de la venta.

Las guías de circulación de trigo para para la molinera serán válidas para el retorno una vez convertido en harina por un rendimiento máximo del 80 por 100.

Debiendo esa Delegación vigilar el exacto cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre compra-venta y circulación de trigos dando las órdenes oportunas a los agentes a sus órdenes para que se decomise toda partida de trigo que circule en su correspondiente guía. Vigilando estrictamente que no se efectúen operaciones de compra-venta como no sea al precio de tasa, que en la actualidad es de 50,00 a 55,00 pesetas quintales métricos.

De su recto proceder espero impida se infrinja el precio de tasa del pan el cual es único, debiéndose vender a peso, quedando prohibida toda clase de bonificación directa o indirecta, lo que

La Voz de Menorca

Redacción y Administración: Fermin Galan, 21

Este diario admite toda clase de anuncios, remitidos, intercalados, etc., etc.



Para encargos: FERMIN GALAN, 21

Si dichos anuncios se han de publicar periódicamente se hacen descuentos sobre los precios de tarifa

ruégole comunique a los expendedores de pan de ese término municipal. De cualquiera de las infracciones a lo

ordenado se servirá V. darme inmediata cuenta para su correspondiente sanción.»

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón, 20 agosto de 1935.—El Alcalde, Pedro Pons Sirges.

ya observado, es muy raro en esta latitud europea. Se explica por los torbellinos de viento, que aspiran el agua de charcas y estanques, arrastrando pequeños peccecitos y batracios.

Este paseo aéreo dura a veces, varios días, con lo que mueren las ranas.

EN BOHEMIA VAN A FABRICARSE HOJAS DE AFEITAR DE CRISTAL

Praga, 15.—Con el fin de hacer frente al paro en el norte de Bohemia, donde tiene gran importancia la industria del cristal, se ha empezado a hacer pruebas para la fabricación de hojas de afeitar de cristal.

Según se afirma, se ha logrado resolver la cuestión de su fragilidad, pudiéndose fabricar una hoja ligera, tan afilada como las de acero. A causa de su extraordinaria baratura, se podrá superar la desventaja de no poder ser afilada.

CASAS RECOMENDADAS

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869

LA MAXIMA PERFECCION EN RADIO

Castilla Super 45

Todas las ondas Se oye el mundo entero

Instrumento musical de alta calidad

7 VALVULAS PESETAS 950

VEALO Y OIGALO

1 Y MARGALL, 26 TELEFONO N.º 22

TINTORERIA

CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SEGO

EN LA CALLE DE HANNOVER, 26 MAHON

La mejor hoja de afeitar

IBERIA

Es la que se impone a todas Fabricación española

TIP MAHONESA

FERMIN GALAN, 21

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

LA EQUITATIVA

Seguros de Vida : Accidentes : Incendios

FUNDACION ROSILLO

¿Desea Vd. un buen seguro? Consulte sin pérdida de tiempo a su Agente en Menorca

L. Catchot Sintet. — Ramirez, 17. — Mahón

Noticias de todas partes

UNA LLUVIA DE RANAS EN GRENOBLE

Paris. — Comunican de Grenoble al «Matin» que después de las jornadas caniculares recientes una tormenta, acompañada de curiosos fenómenos, ha descargado sobre aquella región.

En los arrabales de Grenoble han caído, con la lluvia, millares de pequeñas ranitas verdes. Este fenómeno, aunque



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

BARCELONA
Vía Layetana, 2

MADRID
Paseo de la Castellana, 14

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península - Baleares - Norte de Africa - Canarias - Guinea española

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias

Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterraneo-Cantábrico

Salidas para el Norte de Barcelona los miércoles y para Barcelona, de Bilbao, los mismos días.

Servicio fijo para los puertos del Mediterraneo-Norte de Africa y Canarias

Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio rápido quincenal, con salidas los días 17 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger

LÍNEA CADIZ-LARACHE

Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes

LÍNEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA MALLORCA

Salidas todos los días, (excepto los domingos) de

Barcelona y Palma a las 21 h. Llegada a las 7 horas

LÍNEA RAPIDA BARCELON-MAHON

Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 19 h. de Mahón martes y jueves a las 19 h.

SERVICIO PALMA-MAHON

Salidas de Palma los jueves a las 20 h. y de Mahón los viernes a las 20 horas.

Para informes:

Delegación de la Compañía Juan Mir y Mir, 21

IV

PROLOGO

New York y en ocasión de aquella infausta guerra en la que nuestra Nación vió perder las últimas colonias que poseía en América.

Hijo de honrada familia menorquina, sin bienes de fortuna pero pertrechado de aquellos conocimientos que en su época constituían en nuestro país una sólida instrucción gramática castellana, inglés, francés y teneduría de libros—hubo de lanzarse a la lucha por la vida.

Veinte y tres años contaba cuando estalló en España la Revolución de Septiembre, gracias a la cual Isabel II perdía su corona. En este punto arranca la vida política del señor Taltavull: apóstol de la democracia no se da punto de reposo para ensalzar, en mítines y en la plaza pública, las excelencias de la nueva forma de gobierno que no ha de tardar en ver implantada por los españoles; funda, con algunos de sus correligionarios, el «Comité Democrático Republicano de Mahón», colaborando en «El Menorquín» y en «El Eco de la Juventud», publicados, en esta Ciudad, y en la revista «La Justicia Social», que bajo la dirección de don Joaquín M. Ollas, se publicaba en Madrid.

En 26 de marzo de 1871, bajo el reinado de don Amadeo I de Saboya, fué investido con el cargo de Diputado provincial, siendo reelegido en 1873, después de proclamada la República, continuando en el hasta que el general Pavía disolvió el Congreso de los Diputados a principios de Enero de 1874. Su gestión en la Capital de Baleares dentro de la Co

PROLOGO

V

misión Provincial de Instrucción Pública fué fecunda para Menorca, ya que consiguió mejoras de importancia

De vuelta entre los suyos, oprimida y amenazada la prensa republicana desde la Restauración Borbónica, determinó abandonar su patria, y en busca de nuevos y más dilatados horizontes embarcó para la libre América llegando a New York el día 4 de Septiembre de 1874.

No le fué difícil al señor Taltavull hallar bien pronto colocación lucrativa en su nueva residencia, que le permitió, a la vez, el poder dedicarse al periodismo. Colaboró sucesivamente en los siguientes periódicos que veían la luz en New York: «Sugar», «Finance and Sport», «México», «The Progress of the World», «El Herald» de la Exportación», «El Comprador Hispano-Americano», «La Ilustración Hispano Americana», «La Raza Latina» y «El Agricultor Hispano Americano». Al propio tiempo envió, como corresponsal, crónicas a «La Unión Constitucional», órgano del elemento español residente en Cuba; a «Las Noticias», publicado en Barcelona; a «El Mundo Naval», dirigido por Novo y Colson; a «El Liberal», director Miguel Moya, y a «Vida Marítima», dirigido por Gutiérrez Sobral, publicados en Madrid.

Había estallado la insurrección en Cuba. En New-York, un buen número de desterrados cubanos hacían propaganda activa y persistente contra España, campaña que no tardó en cundir entre la